

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A hus-háboru.

Irta: dr. Rédei Rezső.

Debrecen, október 17.

El nem palástolható irigykedéssel kell szemlélnünk a szomszédos Ausztriát, évszázados áldatlan házasságunk eme hivatalból ellenségnek tekintendő társát, hogy minden nagy és fontos politikai és közgazdasági országos kérdésben milyen hathatósan tudja érdekeit megvédeni és a saját maga zavartalan fejlődésének útjait egyengetni.

Ezzel ellentétben szinte szegénytelen bátortalanságot kell tapasztalnunk a hazai mértékadó köröknél minden olyan nagy és fontos kérdésben, amely Magyarország fejlődésével, közelebről; a magyar ipar fejlődésével kapcsolatos.

Itt van ujabban az általános drágaság kérdése. Az élelmicikkek és főleg a hus magas ára millió és millió polgártársunk számára teszi az életet elviselhetetlenné. Papiros és szóharc folyik szerte az országban már évek óta. Egész nagy irodalom keletkezett már e kérdés körül és a statisztikai adatok egész tömkelege világít már rá a kérdés eredetére és okaira. Mondhatjuk, hogy a kérdés minden részletében fel van már derítve. Világosan látjuk és tudjuk ma már, hogy a drágaság okai legelső sorban helytelen agrár védelmi vámpolitikánk, állattenyésztési politikánk ferde irányban való ki-

képzése, amely a hazai állatállomány nagy mértékben való csökkenésére vezetett, kivitelünk indokolatlan protegálása és az élelmicikk-kereskedelem és termelés teljes szerveztlensége, anarchiája.

Köztudomású tény az, hogy mindenféle élelmicikkben, kiváltképpen élő marhában óriási a kivitelünk s ezzel szemben az ipar-kereskedelmi körök legnagyobb erőfeszítése sem volt képes kormányunkat arra bírni, hogy állatállományunknak megcsökkenése dacára is meglévő óriási állat-kivitelünk a Balkánhatár megnyitása által némileg pótoltsassék. Sőt, egy a közelmúltban tartott gazdaggyűlésen egész kendőzetlenül kellett hallanunk igen előkelő ajkáról, hogy „soha” nem engedik meg azt, hogy a hus ára lejjebb szálljon.

Egy előkelő budapesti lap hasábjain pedig egy nagy ur tollából olvastunk nem régiben böcs tanácsokat arra, hogy mit kell tenni, hogy a buza állandóan 36 koronás árban maradjon.

Országdulásszerű dühöngése ez annak a zsebpolitikának, amely ezt a szerencsétlen országot most karmaiba kerítette és ha török-tatár és az átkos Ausztria-Bécs mindeztideig ne tudták tönkre tenni ezt az országot, ugy nemzetfenntartó nagy uraink most éppen a legjobb uton vannak ahhoz, hogy a tatárjárás és a mohácsi vész örvényeiből valahogyan kimenekül hazánkkal most már csakugyan és komolyan végezzenek.

A kivándorlásról most már nem is beszé-

lünk. Megszoktuk. Sőt komoly közéleti férfiak is szinte hasznót látnak abban a pénzben, amit az a nyomorult magyar ott Amerikában véreből kisajtol, szájától megtakarít és övének haza küld, hogy azok itthon ezzel a keserves pénzzel a drágaságot és a magyar zsebpolitikát fizessék meg. Jelentősen összeg ez, az igaz. Négy-öt száz millió koronára teszik azt az évente haza folyó vér-áldozatot.

A halálozási arányszám, gyermek halandóság, tuberkulózis, s a legkülönbözőbb járványok dulása hazánkban talán a legnagyobb egész Európában; cserébe aztán az átlagos emberi életkor a legrövidebb. Nem kell ahhoz tudományos apparátus, hogy eme sötét jelenségek között és a munkás milliók táplálkozási és rossz lakás-viszonyai között való okozati összefüggést megállapítsuk. És ily viszonyok mellett fenn képes állani és nemzetfenntartással dicsekszik az a politika, a mely szándékosan drágítja a húst és a kenyeret.

Ebben a folyton tartó drágulásban és országromlásban egy halvány fényugár mutatkozik a közeli nyugoti égen. Ausztria megmozdult. Most az előtt a pikantéria előtt állunk, hogy Ausztriából kell jót várnunk. Az osztrák kereskedelmi és ipari körök, jelesekben a kamarák energikus akcióra szánták el magukat és amint értesülünk: Trieszbe már be is futott az első argentinai husrakomány szállító hajó.

Még a nyár folyamán egy nagy szakbi-

Pillanatnyi felvételek.

A színjátékosok.

Irta: Szabó Ferenc.

A fiatalok igazi szerelemből kerültek össze, így hát természetes, hogy hamar kiábrándultak egymásból. Ölelés, forró csók helyett életfűszerezőjük most a civódás. Az a civódás, melyet jó magyarosan veszekedésnek neveznek.

A mátkaság idején unos-untalan akadt közös gondolatuk, mintha két egymásfelé szálló szerelmes lélek a féluton találkozott volna, honnan aztán összeölelkezve, közös szárnyaással repült tovább. Fölkerestek gondolatban minden helyet, minden vízmosást, minden virágbokort, ahol valamikor egy-egy pillanatra megállottak és határtalan boldogok voltak, amikor egymást kivaltatva, megtudták, hogy mi volt a gondolatuk tárgya. Mindig egy és ugyanazon volt mindkettőjüké: a vízmosás, a rengő virágbokor, a madárfészek a csipkebokron, megrakva szelid, édes madárkafejjel. Olyan finom lelkűek, talán egy kissé nemesen számítottak mindakettő, hogy ha esetleg más volt a gondolatuk tárgya: a nagy szerelem ked-

vért nem vallották be. Inkább föllentettek egy kicsit. De ezt bünnük, hibának ki tartotta volna.

És most? . . . Jó nagy ideje már annak, hogy ilyen költői közös kapcsuk nincs. Közös gondolatuk volt ugyan, de ez prózai és szomorú; tárgya mindig az, hogy miképpen szerezzenek több-több keserűséget egymásnak? És legtöbbször az elmaradt hozományért keletkezik mindenféle perpatvar. Ha az asszony ruhát, kalapot, cipőt akar vásárolni, a férfi hideg szigorúsággal vágja a szemébe:

— Kérj apádtól. A hozományból telik: ugyis neki kamatoz!

Ha bálba, színházba kívánczik, ami szinte óhatalan, ha társaságban él az ember: a rideg válasz rendesen ez:

— Miféle örömet fizessék meg? Van nekem örömem? Huzom az ígát s örülök, ha a mindennapira tudok eleget szerezni. Én nem lopom a pénzt, mint sokan . . . a lányos apák . . .

De aztán megjön a válasz hamarosan, hamarosabban, mint villámlás után a dörgés.

— Ha tudtad, hogy éhenkórász koldus vagy: miért nősültél meg? Vagy miért nem

vettél el egy hozzád illő szakácsnőt? Az mezteláb is eljárhatna melletted . . .

— Az én apám közbecsülésnek örvendő uri ember, aki még szóba sem állt olyan néppel, amilyen a te apád. Legfeljebb, ha alalmizsnát nyujtott . . . Mit akarsz? . . .

A válasz igazi jótétemény volna reájuk nézve. De mivel a válasz háttérében ott igérek a boldogság: eszükbe sem jut ez a megoldási mód. Sokkal jobban gyűlölik egymást, hogysem alkalmat nyujtsanak egymásnak a boldogságra. Inkább türnek, szenvednek kölcsönösen: a bosszantás, a bosszuálás élességéért.

Egy nap látogatójuk érkezett: Tercsi néni, az asszony nagynénje, aki nélkül semmiféle fontosabb esemény nem történik a földön s aki mások becsületének kirepalásában annyira kiélesítette a nyelvét, hogy tán még az égi események is a közbelépésével nyernek megoldást: a félelem miatt.

A fiatalok összenéztek, mintha két lángkéve, vagy két éles kardpenge csapott volna össze nagy hirtelenséggel. A gyűlölet, a harag csak úgy sziporkázott a szemükben. De a sziporkázás erejét a másik pillanatban szelidítette az — okosság. Csak nem akarhat-

Üzlethelyiségemet f. évi nov. 1-én Piacz-utca 32. szám alá helyezem át, mely alkalmából a jelenleg raktáron levő arany-, ezüstneműek, ékszerek és órák felette olcsó árban lesznek elárusítva.

Rose Dezső
ékszerész és órás
Piacz-u. 55. Hungária mellett.

zottság szállt ki Triesztbe, amely argentinai és kanadai fagyasztott husokból próba-étkezést tartott és úgy ízben, mint minőségben teljesen megfelelőnek találta ezeket a husokat, amelyek a mostanában dúló hus-árakkal szemben lényegesen olcsóbban lesznek a közönség rendelkezésére bocsáthatók.

Az osztrák kereskedelmi és ipari köröknek nem lehet azt a port a szemükbe hinteni, hogy állategészségügyi, közegészségügyi és egyéb ilyen atyai állami gondoskodási okokból ezt a husbehozatalt akadályozni és nehezíteni lehet. Ők törvénykönyvvel kezükben mutatják ki azt, hogy e husok behozatala semmiféle előírásba nem ütközik és nem tartoznak e tekintetben a magyar kormány jóváhagyását vagy egyáltalán hozzászólását kikérni. Nem is mulasztották el az osztrák ipari körök rosszalni az ő kormányuknak azt az eljárását, hogy sietett ezt az argentinai husbehozatalt ügyet a magyar kormányval közös egyetértéssel elintézendő ügynek jelezni és a magyar kormányval tárgyalásba bocsátkozni. Ebben azt látták és nyíltan ki is fejezték, hogy az ő kormányuk ebben az ügyben nem jóindulatu és szándékosan sietve sietett magát a magyar agrár-táborral meg erősíteni.

Az az energia és az az egyöntetőség, a melylyel az ausztriai kereskedelmi és iparkamarák az ilyen elsőrangú kérdésekben magukat latba vetni szokták, könnyen döntő lehet ebben a harcban, kivált akkor, ha a magyar kereskedelmi és ipari körök is észbe kapva hasonló egyöntetőséggel fognak harcba vonulni.

Annyit már a harc kezdett stádiumában is mindenesetre elérünk, hogy úgy az osztrák, mint a magyar kormány kettő között választhat: vagy rövidesen szervezi az argentinai husbehozatalt ő maga, vagy nyíltan bevallja, hogy a népek érdeke néhány ezer nagybirtokosnak menthetetlenül van kiszolgáltatva.

tik, hogy rettenetes életük hírét — kicifrázva — szertehordja a világon Tercsi néni. Olyan halál lett volna ez, amely után nincs többé feltámadás.

És ami a boldog mátkaság után nem történt: soha egymás nyakában estek és mint a színműz, olyan édes szavakat váltottak, — összeszorított ajkaik között.

Tercsi néni pontosan megnézett mindent. Összehányta az ágyakat, felturta a szekrényeket, mintha csupán azért jött volna, hogy gyakorolja magát a becsőbiztosi teendőiben. Közbe-közbe gyakran csóváltgatta a fejét: nem volt meglepődve a látottakkal.

Az asszony jónak látta belenyulni a darázsészekbe. Ő volt a nagyobb, erősebb komédiás.

— Kissé szegényesen vagyunk, édesnéni. Az édes apánk úgy bánt velünk, mintha kitagadott volna. Még csak ki sem staférolt. Amink van, azt jobbára a szegény uram szerezte.

— A kujon, a vén kujon! — mondogatta Tercsi néni.

A férfi kivetette a mellét, úgy beszélt: büszke öntudattal, de kihegyezett éllel.

— Meg akartam mutatni, hogy nélkülik is ember vagyok. Ha isten segít, még

A kormány munkaprogramja.

Székely miniszter riadója.

Zichy miniszter a liberalizmusról.

Ujpesten vasárnap alakult meg a Nemzeti munkapárt nagy lelkesedés között. Az alakuló gyűlésen felszólalt Székely Ferenc igazságügyminiszter is, aki beszédjében elhárította a munkapárttól a dologtalanság vádját.

Elmondotta, hogy első feladata az országnak a zürzavarból való kivezetése volt. Ezután következik az ugynevezett nemzeti kérdések rendezése. A miniszter erről a következőket mondotta:

— Nekünk lesz bátorságunk szembe nézni a közösségből származó kérdések egész komplexumával. Nem beszélünk „nemzeti aspirációkról“, „víványokról“, vagy épenséggel „engedményekről“, hanem nyíltan és becsületesen keressük azt a meg egyezést, amely méltó egy önértetes nemzethez és méltó annak koronás királyához. Az eredmények, amelyek elérésére a folyamatban levő tárgyalások alatt törekszünk, főbb pontjaiban a következők:

1. hogy a katonai büntető eljárásban a magyar nyelv kellően érvényesüljön;
2. hogy legyen készízető bankunk;
3. hogy a hadfelszerelésekért elvállalandó terhek ellenértéke gyanánt a magyar ipar a megrendelésekből arányrészt kapjon.

Ha mindezeket a függő kérdéseket kielégítően elintéztük, az előkészítés alatt álló törvényjavaslatokat — amelyek közül a polgári perrendtartást és a földgáz monopóliumot fontosságuknál fogva különösen ki kell emelnem — letárgyaltuk és a védőerőtörvényt megalkottuk: akkor kerül sor azokra a fontos belügyi reformokra, amelyekbe vállalkozásunk harmadik lépcsőfokát látom, a választói jog és a közigazgatás demokratikus reformjára.

külömb dolgok is telnek majd ki emberségből. Azt akarom, hogy tisztelettel, hódolattal tekintsenek reám.

— A vén kujon . . . A többi leányát úgy dédelgette, hogy elkapatta . . . De meg is mosom a vén bünös fejét, csak találkozzunk.

Estére kelve, egész kollekciónal tért haza a férfi: szebbnél-szebb öltözetminták kerültek napfényre a dobozból. Választhatott az asszony kedve szerint. Hadd vigye hírét a néni, hogy milyen figyelmes, gyöngéd férj. Ezt a híradást Tercsi néni úgy is megfogja toldani jó szántából. De csak hadd toldja is meg: hadd egye a méreg az ostoba nagyuri népet.

Természetes, hogy erre a gyöngéd gondoskodásra az asszony újra ott csüngött az ura nyakán, mire Tercsi néni kacagva rámondta:

— Fialtság — bolondság . . . De így szép az élet, csak így szép . . .

Hanem csak azután bámult el Tercsi néni, amikor a férfi zsebéből kihuzott egy záros dobozkát és abból egy csillogó fülönfüggőt akasztott az asszony fülébe. Az egész szoba ragyogni, fényesedni kezdett a benne lévő mogyorónyi gyémánttól.

Az asszony igazán nem tudta, hogy mit

Sürgős és fontos föladat, hogy a népszéles rétegeit jogtalan helyzetéből kiemeljük, de még fontosabb és sürgősebb, sőt sajnós, napjainkban egyenesen égetővé vált, hogy létfontosságának fizikai eszközeiről gondoskodjunk. Ezen a téren gyors és érellyes intézkedésre van szükség. Sokféle okai vannak a mai drágaságnak. Ezek részben emberi eszközökkel megváltoztathatlanok, de vannak olyanok is, amelyek törvényeken alapulnak és ugyanilyen intézkedésekkel el is háríthatók.

A miniszter beszéde leirhatatlan lelkesedést keltett.

Gróf Zichy János kultuszminiszter szintén vasárnap tartott beszédet Egerben, választókerületében.

Elmondott beszédéből itt közöljük a következő igen érdekes részletet.

Tisztelt urak, az a vezérgondolat, amely engem politikai pályámon végigkísért, kísér ma és kísérni fog pályámon továbbra is, az a vezérgondolat — bármennyire is félreértették talán egyesek — semmi egyéb, mint az ideális liberalizmus. Az én ajkamon, uraim, a liberalizmus nem frázis. Az én liberalizmusom nem az, amelyet jelszó és korteseszköz gyanánt szoktak használni; az én liberalizmusom az a liberalizmus, amelynek alapgondolata az egyenlőség, a melynek eszköze az egyenlő mértékkel való mérés, a méltányosság az egész vonalon s amelynek célja a szabadság, a gondolatnak, az érzelmeknek s a szónak az egyeseknek és az intézményeknek a szabadsága. Ismételten mondom: ez nem frázis, de én ezt másképp nem tudom kifejezni. Ez az a liberalizmus, amely engem mint kultuszminisztert vezet és fog vezetni a jövőben is minden vallásfelekezettel szemben azért, mivel én minden bevett vallásfelekezettel egyaránt államfentartó tényezőnek tekintek, mindegyiknek erkölcsi súlyát tudom mérlegelni s meg tudom becsülni vala-

gondoljon. Tercsi néni összecsapta két kezét — az irigységtől.

— Aranyba kéne foglalni az uradat, azt mondom. Az egész családod, asszonyostól, férfiatól nem ér fel az egyetlen uraddal. Hát legalább megérdemelted-e?

Az asszony inkább az ura keblére vetette magát, hogy sem megfelelően e kérdésre. Onnan kuszott fel a nyakába, a szájáig, mint a legszerelmesebb asszony és forró csókját elcsattintotta. A férfi vidáman kacagott, hanem a csókot nem adta vissza.

Egy hét múlva távozott Tercsi néni. Meg volt győződve szentül, hogy az egyetlen pár a világon, ahol teljes egyetértés, s mindenben a legszebb harmonia uralkodik. A komédia véget ért.

A férfi, ahogy beléptek a szobába, haragosan tépte ki az asszony füléből a butonokat.

— Ki az ördög tanácsolta, hogy állandóan viseld. Az ékszerész legalább tíz forintot követel majd a koptatásért . . . Ezt a pénzt elkérheted az apádtól . . . nekem nincs . . .

— Aljas színjátékos! — csendült vissza az asszony hangja élesen. Azután csapkodtak ropogtak az ajtók. Villámlott, dörgött veszettül. De ezt már nem hallotta Tercsi néni.

Ujdonság! Tekintse meg a világhírű eredeti **Melichár-Ulicum-Drill** vetőgépet legujabban szabadalmazott feltűnést keltő új beállító készülékével

kizárólagos raktár **Ráhmer Sándornál** Piacoz-u. 26. Nagytrafik-udvar. **Bächer-Melichár-Johnston gépgyárak** főtelepe.

mennyit s ha tegnapelőtt Győrben egy katolikus internátus felavatásán jelentem meg s ha a legközelebb egy református kollégium felavatásán, mondjuk Szászvárosban megjelenek, ezzel nem demonstrálni akarok sem ott, sem itt, hanem csak azt teszem, a mi a kötelességem.

Városi ügyek.

A mal tanácsülésből.

Debrecen város tanácsa ma délelőtt tanácsülést tartott, amelyen Kovács József polgármester elnöklete alatt jelen voltak az összes tanácsstagok.

Az ülés legfontosabb tárgya volt a csatornázási munkálatok ügye.

A csatornát építő Fried és Adorján cég ugyanis azt kérte a városi tanácstól, hogy nagyobb összeget kitevő számlájára előleget utalványozzon ki. Kérését azzal támogatta, hogy a munkálatokat olyan erővel folytatta, hogy a három évre tervezett munkákkal másfél év alatt lesznek készen, ami a városnak anyagilag, de a közegészségügy szempontjából rendkívül előnyös. Miután pedig nagy kiadásai vannak és mert a számlák fölülvizsgálása nagyon sokáig tart, méltányos és szükséges volna, hogy a kereseti összegek 80 százalékat előlegképpen utalványozzák ki. A legutóbb benyújtott kereseti összegük 468.000 koronára rug, a főmérnök azt javasolja, hogy erre 350.000 koronát adjanak ki.

A tanács úgy határozott, hogy a kérést teljesíti, a 350.000 koronát kiutalványozta és kimondta, hogy ezután a kereseti összegek 50—60 százalékat kifizeti azzal, hogy késedelmi kamatokat a végelszámolásnál számolják el kölcsönösen.

Ugyancsak ma intézte el a tanács Fried és Adorján cég egy régi számláját, amelyet még a vízvezetési munkálatoknál épített aknáért és csatornázásokért nyújtott be a cég s amelyben 87.000 koronát számított föl. A számlák már régen a közegészségügyi mérnöki hivatalnál vannak fölülvizsgálás végett s a számlákat addig nem akarták kifizetni, míg azok onnan vissza nem érkeznek. Miután azonban erre a vállalkozót a szerződés nem kötelezi s így attól lehet tartani, hogy a várost be fogja perelni a késedelmeskedésért, a tanács ma kimondta, hogy a 87.000 koronás kereseti összegre 50.000 koronát kiutalványoz s egyúttal a minisztert megsürgeti, hogy a számlát vizsgálják át s küldjék már le, mert azért, hogy a számlák odafönn vannak, a város a fizetést nem halaszthatja el.

A Pavillon-laktanya kijavítása.

A temesvári hadtestparancsnokság, mint minden esztendőben az idén is, megvizsgálta a laktanyákat s úgy találták, hogy ott türheterlen állapotok vannak és különösen a csatornákat kell javítani. A főmérnök elkészítette a költségvetést, amely szerint a munkálatok 3400 kor.-ban kerülnek, amely összegre azonban a főszámvevő jelentése szerint nincs fedezet. A tanács azonban ennek dacára a munkákat elrendelte, mert a hiányok használhatatlanná teszik az egyes helyiségeket.

Az állategészségügy a vásár előtt.

Reitz János főállatorvos bejelentette a

tanácsnak, hogy Debrecenben ma egyetlen állatbetegség sem uralkodik, ami a vásárra való tekintettel különösen szerencsés helyzetnek mondható.

Egy veszedelem ugyan támadt az utóbbi időben, ami Debrecenre igen káros lehet, de ez ellen már minden lehető óvintézkedést megtettek. Ez a veszedelem pedig az, hogy Nádudvaron járványszerűen föllépett a száj és körömfájás. Emlatt megkértszerezték az állatorvosok számát s az utvonalakra már öröket állítottak föl, hogy a betegséget be ne hurcolhassák Debrecenbe. Nagyobb óvatosságra inti a várost az is, hogy Szatmáron is járványos állatbetegség uralkodik. A vásárra különben elég állatorvos van, akik minden egyes állatot megfognak vizsgálni.

Bírák és ügyvédek nagygyűlése.

Előléptetés, bírói függetlenség.

Győrött, a bírói és ügyészi kar tagjainak rendkívül nagy érdeklődése mellett tartotta meg idej nagygyűlését vasárnap délelőtt az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület Greccsák Károly kuriai bírónak elnöklete alatt.

(Bírói függetlenség.)

Greccsák Károly nagyszabásu beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. A jogegyenlőség nagy elvéből — ugymond — az következik, hogy a legideálisabb ítélkezés az volna, ha minden ember minden ügyében a rangban és fizetésben teljesen egyenlő bíró ítélkezne, mert a jog jog marad bármilyen vonatkozásban és életviszonyokban keressen is érvényesülést. Követeljük a bírói és ügyészi állások önálló, külön státusának a visszaállítását. Enélkül minden a bírói függetlenség érdekében szükséges új intézmény létesítése lehetetlen. A bírói állás egyenlősítése utáni törekvésünkben első sorban az automatikus előlépés intézményét kell meghonosítani. Ez megvan már Németország tizenhat államában, úgy hogy 2500—5000 márka kezdőfizetéssel kinevezett bíró ott minden további kinevezés nélkül előlép 2—4 évenként a magasabb fizetési fokozatba. Egészen 6000—10.000 márka fizetésig. Követeljük, emberi lehetőség szerint, függetlenítették feljebbvalójának bármilyen befolyásától. Automatikus előlépés nélkül nincs igazi bírói függetlenség. A magyar bíró mindig tudott a szabadságjogok védelmében reá háruló nagy feladatnak megfelelni és ha ma testületileg odalép a nagy közvélemény elé, hogy követelje a bírói függetlenség biztosítékainak a megteremtését, akkor az állampolgárok legfőbb kincseinek, a szabadságjogok hatóság védelmének eszközeit követeli, nem a maga, hanem az állampolgárok összességé számára. (Élénk helyeslés.)

(Nyugdíjtörvény, bírói státus.)

Dr. Márkus Dezső főtitkár terjesztette elő az igazgatóság jelentését az elmúlt egyesületi évről. A halaszthatatlanul sürgősen megoldandó feladatok közé tartozik a nyugdíjtörvény gyökeres reformja, a szolgálati időnek 25 évre való leszállításával, a lakáspénznek a beszámítható javadalmazásba való felvételével, az özvegyi ellátás tetemes javításával, a nevelési járuléknak is újabb szabályozásával. E tekintetben sikerült a teljes meg egyezés az állami tisztviselők országos egyesületével és a cél megvalósításán most már közös erővel dolgoznak. Szól aztán a jelentés az információk eltiltásának, a külön

bírói státus megalkotásának, a bíróképzés reformjának nagyhorderejű kérdéseiről és sürgeti a legerélyesebben a bírói és ügyvédi minősítés egységesítését. Végül az állam részéről a vidéken építendő tisztviselőlakások ügyéről, a családi házak építésének előmozdításáról és az egyesületi internátus megteremtéséről emlékezik meg a jelentés kimerítő alaposággal.

Dr. Benyovits Lajos, törvényszéki bíró, egyesületi pénztáros előterjesztette a múlt évi zárszámadásokat, az ez évi jelentést és a jövő évi költségvetési előirányzatot.

A nyugdíjügyet és a nyugdíjtörvény revíziójának kérdését mélyrehatóan ismertette Márkus Dezső főtitkár, akinek az igazgatóság nevében tett előterjesztését egyhangulag elfogadták.

A jegyzők helyzete.

A bírósági jegyzők helyzetének megvitatásánál rendkívül élénk vita fejlődött ki, a melyre az szolgáltatott alapot, hogy a jegyzői kar képviselői tárgyilagos adatokkal támogatott felszólalásukban kívánták, hogy a közgyűlés a szabadkai jegyzői kongresszus határozatait tegye magáévá. Ezzel szemben az igazgatóság javaslata az volt, hogy jegyzővé csak az legyen kinevezhető, aki a bírói vizsgát letette, másrészt a jegyzői kar tartálatlan helyzetén sürgősen segíteni kell az által, hogy az albirói és alügyészi állásokat átrendszeresítésével kapcsolatosan a megüresedő helyekre a IX. fizetési osztályba jegyzők léptetessenek elő.

Nagyobb arányu vita után szavazásra került a kérdés. Az igazgatóság javaslatának első részét 18 osztály 58 szavazattal (szemben 12 osztály 38 szavazatával) elfogadta, a második részt pedig egyhangulag tette magáévá.

Több apróbb indítvány tárgyalása után elhatározta a közgyűlés, hogy az egyesület jövő évi közgyűlését Pozsonyban fogják meg tartani.

Megbízható czimtár csakis a Debreceni Független Ujság képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Másnak még pénzért sem adjuk.

Színház és Művészet

Csákó és kalap.

(Bemutató előadás.)

A szerzők *mókdán* jelezte a színlapon a Csákó és kalap című bohózatot, talán mert érezték, hogy a darab vékony dongáju meséje nem fontos és hogy itt azok a perzifalások a lényegesek, amelyekkel, — mint *A király* című bohózatban is — a fejedelmi vendégek fogadtatása s e mellett a katonai copf van kifigurázva.

A darab szüzséje röviden annyi, hogy Lenckfeld (Thury) ezredes mindenképpen beleunt a katonai életbe, szeretne is nyugdíjba menni, de a felesége (Rónai Hermin) mindenáron kegyelmes asszony óhajt lenni s nem akarja addig nyugdíjaztatni az urát, míg tábornok nem lesz. Az ezredes, hogy a nélkül nyugdíjazzák, hogy saját maga kérelmezné azt — egy nagyherceg (Désy) — mint ezredtulajdonos, fogadtatását úgy rendezzi, hogy visszajára csináltat mindent. A nagyhercegnek azonban épen ezek a fonákaságok nyerik meg a tetszését s miután így alkalma van egy rövid liezont szöni, elalussza a nagygyakor-

nőidivat termel

Debreczen, Főtér 55.

(Hungária kávéház mellett.)

Kovács Gyula és Társa

Őszi és téllujdonságok

női felöltőkben. Divat bundák, plüsch és szörme kabátok, leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, pongyolák, színházi és esti köpenyek divatszineken.

Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kötött kabátok dusválasztéka

a legolcsóbb szabott árak mellett.

latot. Hogy hibáját leplezze, kinevezi az ezredes tábornokká.

A fordítást Heltai Jenő végezte, pompás humorát kellőképpen érvényesítve.

A nagyherceg fogadtatása, a katonai élet kacagtató, torzító tükörben van bemutatva, úgy hogy a közönség derültsége egy pillanatra sem szünetel a nézőtérben.

Az előadás a gyöngébbek közé tartozott, amely körülményen nem lehet csodálkozni, miután a darabban közel negyven beszélő szerep van s a szereplők nem mindenike rendelkezik azzal a színpadi rutinnal, amely az e fajta darabok gördülékenységéhez s az egyes jelegzetes alakok karrirozásához megkívánatik. Hozzájárult ehez, hogy még az elsőrendű szereplők közt is akadt, aki, — mint Kemény Lajos — szerep nemtudással küzdött. Így azután az előadás egyes jelenetei észrevehető bizonytalanságok, dőcögések mellett zajlottak le.

Uj oldaláról s nagyon előnyösen mutatkozott be Thury Elemér s pompás volt a Thuryné Böske alakítása. Ligeti Lajos ötletes mókái, Borbély Sándor diszkrét jóízűsége s Bombai Gusztáv hamisíthatlan kedélye járultak hozzá nagyban a publikum kitünő hangulatához s jó volt Déry Alfréd. A többi szereplők, — Kardos Gézáét kivéve, — kevesebb sikerrel működtek közre, így például Császár Kamilla kedvessége erőltetett, Nádor Zsiga katonaficsurjának ellenszenvenessége túlhajtott volt.

Az igazgatóság pazar kiállítású egyenruhákkal is igyekezett emelni a darab iránti érdeklődést, amely a további előadásokon, ha az előadás folyamatosabb lesz, — nem is fog elmaradni. (Sz.)

Svílhákok. A színházi iroda jelenti: Csütörtökön lesz a reprize Ziehrer szép zenéjű operettjének; mely már több év óta nem adott nálunk. A főbb szerepeket ez értékes operettben Zilahiné, Bárdos J., Szilasi E., Miske Aranka, Unger Anna, Horváth, Ligeti, Borrettben Ziahiné, Bárdos J., Szilasi E., Miske adják.

Baccarat. A színházi iroda jelenti: Bernstein megrázó drámáját eleveníti fel az igazgatóság új betanulással. A főszerepekben a Thury-párral.

A kard becsülete. A színházi iroda jelenti: Zilahi igazgató megvette Kazalitzky Antalnak a Fővárosi Színházban nagy sikerrel előadott drámáját. A *Kard becsülete* már november hó közepére van műsorra tűzve.

A későnjövő publikum. Ugyátszik, még mindig az a tévhit él a közönség körében, hogy valahová későn érkeznél, valahonnan elkésni — előkelő. Kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy a debreczeni színházba járó publikum sorából meglehetősen számmal hódolnak ennek a téves előkelőségnek. Napok óta megfigyeltük, hogy az előadásokra a közönség érkezése és elhelyezkedése majd nem hogy az első felvonás közepéig tart. Természetesen ez az elhelyezkedés megfelelő zajjal zár és így az előadás teljes élvezetét alaposan megzavarja. És így a pontosan és rendes időben érkezettek is meglesznek fosztva attól, hogy zavartalanul figyelhetnék az előadást. Viszont a későn érkezők nem láthatják a maga kerekded egészében az előadott darabot. Tehát az egész színházjárási publikumra káros ez az elkésés és későnjö-

vés. Olyan szigorú rendszabályokat, mint amilyen pld. a főváros két állami színházában és a modern külföldi színházakban van, hogy t. i. az előadás megkezdésekor a nézőtérre vezető ajtók bezárassanak, mi nem követelünk. Noha elvitathatatlan, hogy ez az egyedüli módja a közönséget rászoktatni az előadás való pontos megjelenésre. Vidéki színházak azonban ezt nem kockáztathatják meg a publikummal szemben, aminthogy Budapesten is csak az állami színházakban áll ez a szabály. Mindenesetre azonban, amiképp a közönség szigorúan megköveteli a művésztől és előadótól a pontosságot, azonképp az előadók is megkövénhatják, hogy a publikum ne jöjjön későn és legyen pontos — a saját és mások élvezetének megcsonkítására.

Megbízható címítár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A francia vasutas-sztrájk.

Zavargások napirenden.

A parlamenti vasuti szakcsoport Briand miniszterelnök átiratát tudomásul vette, a melyben a miniszterelnök közli a parlamenti csoporttal, hogy hajlandó a vasuti munkások törvényes szervezetének követeléseit átvenni, hogy azokat a társaságokhoz juttassa azzal a feltétellel, hogy a szervezet hagyjon fel a katonai törvény elleni magatartásával és azzal a további feltétellel, hogy a követelések jegyzéke nem az elbocsátott munkások által iratítk alá. A csoport gyűlése, amelyen a csoport kétszáz tagja közül husz képviselő, nagyobbára szociálista vett részt, 18 szavazattal kettő ellenében napirendet fogadott el, amelyben kijelenti, hogy Briand miniszterelnök nem válaszolt arra a kérdésre, amelyet a csoport hozzá intézett, mert a csoport azt kérte tőle, hogy a szindikátus szervezetei és a vasuti igazgatóságok közt összeköttetést létesítsen. A miniszterelnököt elutasító magatartása miatt felelőssé teszik.

Éjjeli zavargások.

St. Etienne, október 16. A vasutasok mozgósítása ellen itt tartott népgyűlés az éj beálltával verekedéssé fajult a résztvevők és a rendőrség s katonaság között. A tömeg revolverrel lőtt a rendőrségre, mely többször kardját használta. Egy rendőrtiszt és három polgárember megsebesült, egy gépészt, aki a pályaudvarra ment, a tüntetők összeverték.

Szünik a sztrájk.

Páris, október 16. Megerősítést nyer, hogy az összes vonalakon a sztrájk csökkenését konstataáltak. Romboló amerikázás esetei újabban Tergnierben és Laonban történtek.

A kormány azon a nézetben van, hogy a jelen pillanatban nem léphet érintkezésbe a vasuti alkalmazottak nemzeti szindikátusával és a fűtők szövetségével, mert éppen ezek a katonai törvény ellen léptek föl. A helyzet javulása az északi vasuton leginkább látható, mert ott az összes gyorsvonatok közlekednek, továbbá a nyugati államvasuton, ahol a nagyobb vonalak új vonatai szintén közlekednek. Több helyen, különösen Páris környék-

kén, még mindig fordulnak elő szabotázs-esetek. A corneilles-i eset miatt körülbelül husz embert tartóztattak le. Egy sztrájkolót, aki izgatás céljából automobilon utazza be Franciaországot, Boredaux-ban letartóztattak.

Páris, október 16. Az északi és nyugati vasuton ma igen sokan munkába állottak. A helyzet a többi vasutakon normális.

Betiltott tüntetés.

Páris, október 16. A vasutasok sztrájkbizottsága értesítette a minisztert, hogy holnapra nagy tüntetést rendez a vincennesi erdőben és vállalja a felelősséget, hogy a rendet nem fogják zavarni, és hogy Párisban nem lesz felvonulás. A kormány elhatározta, hogy a tüntetést betiltja és intézkedést tett annak megakadályozására. A rendőrség értesült róla, hogy a Le Libertaire lap szerkesztőségébe bombákat vittek, itt házkutatást tartott és Dulac szerkesztőt és Martin igazgatót letartóztatta, valamint egy Long nevű embert, aki megkísérelt egy csomagot elrejtetni, melyben három faládácska volt, olyanok, amilyenekben a Kleber Avenueben és a Berry-utcában talált pokolgépek voltak.

A sztrájk és az anarkisták.

Párisból jelentik: A kormány felhivatalos tudósítása alapján megállapították, hogy a vasuti sztrájk alkalmával történt forradalmi rombolásokat az anarkisták csinálták. A sztrájkot felhasználták arra, hogy erőszak hatalmi törekvéseiket érvényesítsék. Tegnap éjjel a rombolást rendezők között több letartóztatás is történt.

Bomba a vonaton.

Párisból jelentik: Szombaton este a nyugati vasut egyik vonatában bombát találtak, amely égő gyújtószinórral volt ellátva. A bombában nyolcszázötven gramm dinamit volt. Tegnap reggel öt órakor Párisban az előtt a ház előtt, amelyben Massad Emil községtanácsos, a Patrie igazgatója lakik, bombabarobabnás történt. A ház kapuján egy cédulet találtak, amelyre ez volt írva: Első intés Massad ur részére. A gyalogjáró husz méter hosszúságban föltépődött s a ház homlokzata leszakadt.

HIREK

— **A forgalom új iránya a vasúthoz.** Tekintettel arra, hogy nemsokára villamos közúti forgalom lesz, a város tanácsa ma foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a vasut felé irányuló forgalom a mainál jobb módon bonyolítottassék le. A tanács úgy határozott, hogy azok a kocsik és fogatok, amelyek a vasúthoz mennek, a Hunyadi-utcán haladjanak, míg a vasutól jövő kocsik a Deák Ferenc-utcán át jöjjenek a városba. Ennek még az az előnye is meg van, hogy a vasúthoz igyekező közönség a rövidebb uton megy a vasúthoz és a villamos vasut is egy irányban halad, tehát a baleseteket ez szinte kizárja.

— **Építkezés a városi bérháznál.** Mai ülésén a városi tanács kimondta, hogy a Simonffy-utca 2. számú bérháznál a mérnöki hivatal részére az udvar fölött kiugró teraszt épített, mert a tervek napfényvel való sokszorosításához a hivatalnak erre szüksege van.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

Bécsi utamból

haza érkeztem és divat szalonomat a legújabb bécsi modellekkel gazdagítottam úgy **gyászkalapokban** is a legújabb modellekben állandóan nagy raktárt tartok. A mélyen tisztelt urhölgyek szives pártfogását kérem.

Kiváló tisztelettel

Schimmer Mórné
Hatvan-u. 11.

— **Izraelita hitközségi tagok figyelmébe** Értessitettek a hitközségi tagok, hogy a f. hó 18-án beálló sátoros ünnep alkalmából az istentisztelet! övetkező délután kezdődni, ma kedden délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor és este egynegyed 6 órakor, szerdán délelőtt 9 órakor és délután 4 órakor. Köznapokon további rendelkezésig reggel egynegyed 7 órakor és este háromnegyed 5 órakor.

— **A polgári perrendtartás ügye.** A képviselőház igazságügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, melyen folytatták a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

— **Lelkészválasztás.** Szatmárnémetiből jelentik: Tegnap ejtették meg a szatmári református egyházban a lelkészválasztást és dr. Kovács István budai segédlelkész, teológiai magántanárt nagy többséggel lelkészé választották meg.

— **Megszünt állatjárvány.** A mai tanácsülésen Reitz János főállatorvos bejelentette, hogy az ötödik körzetben a lépfene miatt, a III. és V. körzetekben a veszettség gyanúja miatt elrendelt állategészségügyi zárlatokat megszüntették.

— **A katonai előfogatóg szolgáltatása** iránt tartott árlejtés eredménye szerint Kecskés István az előző vállalkozó tett csak ajánlatot. Kecskés azonban az eddigi 60 fillér helyett 70 fillért kér kilométerenként, mert azt mondja, minden drágább lett, még a fuvar is. A tanács elfogadta az ajánlatot.

— **A portugál király sorsa.** Gibraltárból jelentik: A portugál király és anyja tegnap elutaztak Angliába Mária Pia királynő pedig Olaszországba ment. Mária Pia mélyen meghatva bucsuzott el Manuel királytól és Amália királynőtől, miközben a király hangosan sirt. Manuel és anyja délután 4 órakor a Viktoria and Albert angol királyi yackthoz hajtottak, amely Angliába viszi őket. Az uton nagy néptömeg várakozott és amikor a királyi család a fedélzetre lépett, kitépték a portugál királyi lobogót és a katonai zenekar a portugál király-himnuszot játszotta.

— **Az új katonai barakok.** Megemlékeztünk arról, hogy a hadtest parancsnokság és a város megegyeztek az új katonai barakokra vonatkozóan. A tanács tehát ma elrendelte, hogy a mérnöki hivatal írja ki a versenytárgyalást. Együttal kimondták azt is, hogy a minisztert megkérlik, hogy az ügy sürgősségére való tekintettel, a határozatot azonnal hagyja jóvá.

— **A debreceni repülőnap.** Kétségtelen immár, hogy az e hó 23-án, vasárnap délután megtartandó aviatikai látványosság koronája lesz azon repüléseknek, amelyeket az ország számos vidéki városában rendeztek legtöbb esetben nem éppen kielégítő sikerrel. A debreceni repülés vásár vasárnapjára esik, amikor nemcsak a város, hanem a vidék közönsége is szabad idővel rendelkezik, hogy a nem mindennapi látványosságban gyönyörködhesse. A vásár miatt sokan azt tartják, hogy a közönség és kereskedővilágunk el lesz foglalva. Ez a felfogás nem áll meg, mert a debreceni kereskedő ifjak körében mozgalom indult meg arra nézve, hogy a főnökök vasárnap délután 2 órától 4 óráig tartásuk zárva üzleteiket. Ezt a mozaalmat helyeselni lehet, mert a gyakorlatból ismeretes, hogy a vásár napján éppen ez az idő az, amikor a forgalom igen gyér s így mi sem állhatja útját annak, hogy a gyerekek kereskedő ifjaink akciója sikerre ne vezessen főnökeiknél. Az a kis forgalom, amely délután 2 órától 4 óráig van az üzletekben, csak fokozódik az esti órákban, ha a főtéri üzletek újból megnyílnak. Ezt tud-

ják a főnökök is, akik közül eddig többen elhatározták már, hogy üzleteiket zárva tartják.

— **A fogyasztási adóbérlés.** Megemlékeztünk arról, hogy Debrecen városa és az államkincstár nem tudnak megegyezni a fogyasztási adók megállapításának árában. Legutóbb fölterjesztést is intéztek a pénzügyminiszterhez az ár leszállítása iránt. A pénzügyminiszter azonban a debreceni pénzügyigazgatóság útján értesítette most a várost, hogy a megváltásért 360.000 koronát állapít meg. A város tanácsa kimondta, hogy ragaszkodik az előzően kínált összeghez, a 320.000 korona megváltási árhoz és újból fölír a miniszterhez, hogy a fogyasztási adókat ennyire engedje át. Ez álláspontját a tanács azzal okolja meg, hogy a szüret eredménye igen rossz, a borárak emelkedtek, ami pedig a fogyasztás csökkenését jelenti.

— **Tűz a Széchenyi-utcán.** Tegnap délután komoly tűzveszedelem fenyegette a Széchenyi-utca 6. számú ház lakóit. E házban lakik Eisenberger Jakab kereskedő, akinek a tűzrendészet iránt semmi érveke nincs. Így történt, hogy a háza padlását szeméttel telehagyta. A sok lim-lom tegnap kigyulladt, s a tűzoltóságnak nagy nehézségekbe került, amíg a veszélyt elnyomta. A tűznél megjelent Rostás István főkapitány is. A gondatlan Eisenberger ellen az eljárás megindult s szigorúan megbüntetik.

— **A Miklós-utcai fedett csatorna.** A város tanácsának megbízása nyomán a főmérnök alkudozott a vállalkozóval a Miklós-utca folytatásában létesítendő nyílt árok helyett boltzott csatorna építése iránt. A tanács azonban az alkudozások során létrejött megállapodástól eltérően hozott határozatot, ami ellen azután a vállalkozó cég kifogásokat emelt. A főügyész véleménye szerint a vállalkozónak igaza van s így a tanács ma kimondta, hogy a főügyész új megállapodást létesítsen s ezekre vonatkozóan kössön szerződést a Fried és Adorján céggel.

— **Gyerekek a kocsik alatt.** Vasárnap este felé a Kossuth-szálloda előtt egy kocsi elütött két kis gyermeket: a 3 és 6 éves Kovács János és Eszter testvérek. Komolyabb bajuk szerencsére nem történt. Bevitték őket a Kossuth-szállodába. Szülei csakhamar aztán megérkeztek és Késes-utcai lakásukra vitték a két gyermeket. Az oda érkezett mentőknek már nem akadt dolguk.

— **Öszutón.** Hideg reggelek, napfényes délek és dermesztő éjszakák: ez az öszutó. Azután később a ráhulló hólepelről fehér lesz a természet teste, mintha a boldogság utáni vágy meztelenre vetkőztette volna. Nem tombolnak orgiás dalok, egy-két elkésett melodiót sirnak el csupán a halkán hulló hervadt levelek a megsemmisülés őshárfa hurjain. Olyan csöndes minden, mint az álmodás. Azt érezzük, mintha egy bűbajos álomból hírtelen fölriadva, a messzeségben elcsattanó csökök fáradt csengése ér füllinkhöz: vágyunk valamire és nem tudjuk, mi a vágyunk? Ködös sejtelenül válik lelkünkben az öszutón való elmerülés. Nem lemondás és nem hevülés. Inkább csöndes megnyugvás, amely azzal biztat, hogy még egy-két-álomteli éjszaka, azután mindennek vége!

— **Tűzek a környékben.** Lingvári Kálmán mipepércsi lakos háza tegnap éjjel kigyulladt és nagyrészt leégett. A gazda és a

felesége nem voltak otthon és csak reggel értesültek a megdöbbentő esetről. A kár 600 korona, mely biztosítás útján megtérül. — Bene Gábor földesi lakos lakóháza valószínűleg gondatlanságból kigyulladt s 400 kor., kárértékben leégett. — Bakó Károly nádudvari lakos Dobi Gergely házában lakott és gondatlanságból a kémény kigyulladt attól pedig a náddal fedett tető, mely egészen leégett. A ház padlásán felhalmozott terményekből 1200 korona ára megégett. Ugyancsak Nádudvaron Meisels Vilmos földbirtokos tanyáján egy kazal buza szalma és egy kazal török meggyuladt ismeretlen módon és teljesen elégett. A kár 1300 korona. Biztosítva volt. — Ládi Ferenc hajduszoboszlói VII-ik tized beli lakos, vasuti alkalmazott háza október 9-én éjjel kigyulladt s tetőzete teljesen leégett. A tűz a vaskonyháról keletkezett. A kár jelentékeny.

— **Nagy reményű tolvaj csemete.** P. Nagy István zeneiskola tanár lakásába ismeretlen tettes nemrég betört és onnan 2 darab briliánsgyűrűt, egy női aranyórát, összesen 830 korona értékben ellopott. A rendőrség nyomozása eddig nem vezetett eredményre. Ma reggel Kohn Henrik zálogházába egy Juhász Imre nevű 13 esztendő fiú állított be és egy gyűrűt akart elzalogosítani. A zálogház tulajdonosnak gyanus volt a dolog és a rendőrségen jelentést tett az esetről. A fiút előállították és csakhamar beismerte, hogy a gyűrűt azonos azzal a gyűrűvel, mely a P. Nagy Zoltán lakásából eltűnt. A fiú beismerte, hogy a betöréses lopást ő követte el. Elmondta, hogy az első debreceni takarékpénztár építkezésénél az állványokon mászott le a Piac-utca 26. számú háznak I. emeleti folyosójára, így követte el a lopást. A rendőrségnek előadta a többi ellopott tárgyat is.

— **Sztrájkoló aradi orvosok.** Aradról jelentik: Az aradi munkásbiztosító pénztár igazgatósági ülésén elhatározta, hogy az aradi orvosokkal a szerződés meghosszabbítása végett folytatott tárgyalásokat megszakítja és november 1-én elbocsátja orvosait és új pályázatot hirdet év 4200 korona fizetéssel. Az orvosszövetség elnöke kijelentette, hogy a sztrájk a munkáspénztár kudarcával fog végződni, mert nem akad orvos az országban, aki a sztrájkot megtöri.

— **Dévényi igazgatót elfogták.** Dévényi Jenő, a nagymihályi polgári iskola igazgatója ellen néhány héttel ezelőtt Paki László iskolaszolga feljelentést adott be, melyben elszorolja, hogy az igazgató ur homoszexuális üzemeket folytat az iskola épületében levő igazgatói szobában. Dévényi ezen feljelentés után, október 9-én megszökött. A sátoraljaujhelyi kir. ügyészség országosan köröztette. A sátoraljaujhelyi csendőrség tegnap egy furdőben elfogta a szökevény igazgatót és Nagymihályra szállította.

— **Halálos vasuti katasztrófa.** Szerencséről jelentik: Tegnap reggel öt órakor a Budapestre Szerencsre érkező 406. számú személyvonat a szerencsi állomásról történt elindulása után hibás váltóállítással — másik tudósítás szerint menetközben a vonat alatt történt átváltás — miatt a mozdony kisiklott, az utána következő kalauzkocsi felborult és a kocsi után kapcsolt postakocsi kisiklott. A alauzocsiban lévő két főkalauz közül Labanczy meghalt, a másiknak, Kárpár Rezső-

GLÜCK JÓZSEF

üveg- és lámpa kereskedésbe
Placz-u. 6 a nagytemplom mellett.

Szendró Sándor

zongora és hangszerkészítő Debreczen.

Megérkezett **nagy választékban** asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes boros, sörös készleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — **Képek keretezés és üvegezés a legolcsóbban!**

Zongora, gramofon és hangszer áruháza

Batthyány-u. 22. sz. alá

Telefon sz. 729.

Telefon sz. 729.



nek mindkét lábát elvágta az összezuzott vas-
uti kocsi. A két főkalauz januárban töltötte
volna be teljes nyugdíjra jogosító szolgálati
idejét. A helyszínén a forgalmat egyelőre át-
szállással tartják fenn. A vonat Sátoraljaui-
helyre két órai késéssel érkezett. Az utasok
közül baja senkinek sem történt.

— **A szerb trónörökös betegsége.** Bel-
grádból jelentik: Sándor trónörökös állapo-
táról tegnap este 11 órakor a következő bú-
letint adták ki: A tifusztünetek nem mutatnak
rosszabbodást. Hőmérséklet 40.5, érverés 92.
Meteorizmus csekély. Öntudat meglehetősen
tiszta. Chvostek tanár a bécsi Korr. Bureau
képviselője előtt kijelentette, hogy a trónörö-
kös megbetegedése komoly ugyan, de ha
komplikáció nem jön közbe, aggodalomra
nincsen ok.

— **Egy kapitány katasztrófája.** Merán-
ból jelentik nekünk: Rodakovszki Pál lovas-
kapitány, az itt tartózkodó Rodakovszki lo-
vassági tábornoknak fia, aki tegnap egy hegy-
csucsra fölrandult, százötven méter mély-
ségbe lezuhant és meghalt. Rodakovszki na-
gyon kiváló és tapasztalt hegymászó volt s
ugy látszik, hogy a sűrű ködben eltévesztette
az utat. Rodakovszki az Arciere testőrségben
szolgált, negyvennyolc éves volt s ezelőtt tíz-
zenhat évvel vette feleségül Lamezan gróf
törvényszéki elnöknek leányát.

— **Wellmann légi útja az Océánon át.** —
Newyorkból jelentik egy távirat: Mint a Co-
ame gőzös dróttalan távirattal jelenti, Well-
mann léghajója tegnap este 6 óra 50 perckor
öt mérföldnyire délnyugatra a „Scotland”
világítótoronytól és négy mérföldnyire Sandi
Hooktól látható volt. Északnyugati irányban
haladt 15 csomó sebességgel. Az időjárás
igen ködös. — Atlantic-Cityből érkezett újabb
távirat szerint Wellmann északnyugati irány-
ban haladt, elérje az Uj-Fundlantól Angliába
vezető hajút. — Londonból jelentik: Hu-
szonnégy órai ut után tegnap látták Nantu-
kezs sziget mellett Wellmann léghajóját.
Wellmann egyik táviratában azt a szándékát
nyilvánította, hogy az északi Atlanti tengeri
gőzösök által használt ut mentén fog haladni.

— **A hal árusításra vonatkozó újabb in-
tézkedés.** A belügyminiszter rendeletet inté-
zett Debrecen városához, amelyben a fertő-
zött, vagy fertőzékenységű vízből származott
halakra nézve rendel el egy és más üdvös in-
tézkedést. Így kötelességévé teszi mindzok-
nak, akik a köztisztaságra ügyelni akarnak
és a közegészségügyet mindenképen meg-
akarják óvni — hogy a halakat az elkészítés
előtt jó forró vízbe gondosan mossák le és
egy másik edényben hasonló hőfoku vízben
pedig bontsák föl. Azon vizet azonban, amely-
ben a halat megmosták, semmi esetre sem
szabad felhasználni arra a célra, hogy abban
boncolják föl a halakat, mert ha esetleg a hal
fertőzött volt s az első mosás alkalmával a
kolerabetegség csirái eltávolítottak róla, azok
a vízből ismét ráragadhatnak a halra, azon-
ban most már több esély lehet a veszélyre,
mivelhogy a csirák könnyen bekekerülhetnek
a hal husába. A miniszteri rendelet hasonló
elbánsásban kívánja részesíteni azon ruhákat
is, amelyekbe a halakat csavarják, mialatt a
piacról hazaszállítják őket. Ezeket is lefor-
ráztatni kívánja igen helyesen a rendelet, sőt
megjegyzik, hogy ha nem származik abból
kár, a ruha elégetése a legcélszerűbb óvatossá-
gi intézkedés.

— **A legszebb férfi kalapok,** elismert
legjobb szabásu férfi ingek és feltűnést keltő
szép nyakkendők nagy választékban Frank
Testvéreknél, Piac-utca 50., vármegyeháza
mellett.

— **Az utca koldus gyermekei.** Így a hi-
degebb idők beköszöntésével mindig előkerül-
nek az utcák kis koldusai. Hazulról elbitan-
goló, csavargó kölykök, sokakat meg a sziv-
telen szülők kergetnek ki a utcára s uton
utfélen fogják el az emberöket: Bácsi egy
krajcárt! Ezt verklizik reggeltől sötétig. Sok-
szor irtunk már arról, hogy a rendőrségnek
kellene valamit tenni ez ellen. A koldulás tilt-
va van nagyoknak, kicsinyeknek egyaránt.
De a kicsinyeknek százszorta jobban. Az élet-
ben elfáradt, legtöbbször munkaképtelenné
vált öregeknek már csak a nyomoruságos
életük tovább tengetéséhez kellene a koldus-
füllérek. De a gyermeklélek más. Azt félteni
kell, mert a megszokott koldulás könnyen el-
szoktathatja a rendes munka szeretetétől és
korán a züllés lejtőjére viszi a zsenge gyer-
meklelket. Ahány koldus gyermek az utcán,
majd ugyanannyi a vesztesége a dolgozó pol-
gári társadalomnak munkáskezekben. Igaz,
sajnos, el kell ismernünk, hogy itt csak a
rendőrség nem segíthet. A rendőrség mellé
más tényezőknél is oda kell állni, hogy az
utcák megtisztuljanak a kis koldusoktól. A
rendőrség csak tilthat és büntethet. De nem
szüntetheti meg a koldulás okát, amely min-
dennapos esetben vagy a kiáltó nyomor, vagy
a szivtelen, bűnös szülői szív. Itt a különböző
jótékony egyesületeknek kell munkába állni.
Azok nyomozzák, kutassák ki a kis koldusok
körülményeit. Ha ezt sok szeretettel, nagy lel-
kiismeretességgel végzik, akkor meg van az
orvosság, egyébként hiába a legerélyesebb
intézkedés is, az utcákon továbbra is csak ott
lesznek a kis koldusok.

— **Szeszes hordók hitelesítése.** A sze-
ses hordók mértékhitelítése tárgyában a
kereskedeleminügyi miniszter a következőleg
rendelkezett: A fémről készült hordók jelzé-
sére vonatkozó az a rendelkezés, hogy ily hor-
dók csakis akkor jelezhetők, ha belülről óno-
va vannak: nem alkalmazandó azon vashor-
dókra, amelyek kizárólag szesz szállítására
és eltartására szolgálnak, amennyiben ezek
jelzett különleges rendeltetése a Magyaror-
szágon jelzés alá kerülő hordókon „szesz”
szóval, a Horvát-Szlavonországokban jelzés
alá kerülő hordókon pedig „zesta” szóval je-
löltesse meg a hordójelzési adatok felvételére
szolgáló fémtáblácskán. Az ily jelzéssel ellá-
tott belülről ónozatlan vashordók tehát jövő-
ben jelzésre elfogadandók.

— **Öngyilkos színővendék.** Budapesti
tudósítónk jelenti: A Rökk Szilárd-utca 27.
számu ház harmadik emeletéről Argyellán
Cecillia 18 éves, állítólag színővendék, aki-
nek lakása nincs, le akart ugrani. Szándékát
észrevették és megakadályozták, de a lány
már akkor átvette magát a korlátot; vala-
ki az utolsó pillanatban megragadta a karját
és a leány ég föld között lógott, folytán azt
kiabálta:

— Engedjenek meghalni!

Egész erejével ellenszegült annak, hogy
visszahuzzák a korlátot, úgy hogy valaki a
tüzoltókért telefonált. A tüzoltók meg is je-
lentek két szerkocsival, de mire megérkez-
tek, a esőkönyös életuntat mégis sikerült le-
emelni a karfáról. A házban lakik egy barát-
nője, az magához vette. Argyellán Cecília az-
ért akart öngyilkossá lenni, mert az őt gyá-
molító barátja elhagyta és most nagy nyo-
morban van. A mentők is kijöttek, de Cecília
már akkor jobban volt.

— **Hunnia képei szépek! Hunnia képei**
olcsók! **Hunnia képei tartósak! Hunnia leve-**

lezőlapjai szenzációszak olcsóságban és kivi-
telben! **Hunnia** műterem a PIAC- és CSAPO-
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! **Hun-**
nia modern berendezésű fényképészeti és
festészeti műterem!

— **Jogi vizsgák letétele.** Ilyen címen:
a napokban hagyta el a sajtót Kolozsvárti
egy hasznos és tartalmas könyv, mely rész-
letesen ismerteti a jogi vizsgák letételének
módozatait az érvényben levő szabályok
szerint. A könyv hézagpótló és azt a jogi
vizsgák letétele iránt érdeklődők nagy ha-
szonnal forgathatják, minthogy a jogi viz-
gák letétele körül felmerülő összes kérdé-
sekben alapos tájékoztatást nyújt s így a
jogászságnak s a szigorlóknak nélkülözhe-
tellen utmutatója. Díjmentesen megküldi
az érdeklődőknek dr. Dobó, Kolozsvárt,
Bolyai-u. 3.

**Üzlet áthelyezés miatti
végeladás**
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
czipőüzletében, a barakban.

— **Lampionok** legolcsóbb árban kapha-
tók Thaisz papírműi áruházában.

— **Kabátok, őszi felöltők** óriási választé-
kban Grünfeld A. és fia üzletében. Hely-
szüke miatt bámulatos olcsón.

— **A Polgári Takarékszöveték és Segély Szö-
vetkezet** Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra már
a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizeté-
sekkel minden levonástól ment könnyen tör-
leszthető kölcsönöket folyósít.

*Legjobb és legszebb
Czipők Daniel czipő
árufüzetében*
TELEFON
501
*Solnai Debreczen,
Piac-u. 49. postával szemben.*

Győrfi Testvérek

uridivat-, kalap- és fehérnemű üzlete
Piac-utca 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.

Őszi ajándékok

az összes uridivat özlkekben és
pipereárakban.

— **Elkészültek!** a legdivatosabb glaci-
svéd- és szarvasbőr-keztük, borkesztyük,
mérték szerint 2 óra alatt készíttetnek.
Schön Sándor kesztyű, kötszer- és orvosi
műszertárában, Debrecen Piac-u. 12. Sten-
czinger-ház.

— **Mindennemű** könyvkötések, bördisz-
munkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

Fővárosi Bazárban

DEBRECZEN, Simonfi-u. 1. sz. (Bérház.)

Iskola táskák, háztartási cikkek, játék árak
és ajándék tárgyak

legolcsóbban beszerezhetők.

Tafftselyem alsó szoknya 5 frt Halmágyinál.

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben
— levő bódében. —

Megbízható czimtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Chvarcz E. debreczeni bizományos távira: jelszó: Budapest, 1910. okt. 17.

Készáru változatlan.

1910. októberi buza	10.41-42
1911. áprilisi buza	10.41-42
1910. májusi buza	7.76-77
1910. októberi rozs	7.84-85
1911. áprilisi rozs	8.01-02
1910. májusi rozs	8.30 31
1910. októberi zab	5.46-47
1911. áprilisi zab	
1911. májusi tengeri	
1910. szept. tengeri	
1910. apr. tengeri	
1910. augusztusi repcze	

Regény-csarnok.

Sötét titok.

Írta: Stevenson Róbert.

(Folytatás.)

Vendégem, aki ezeket az átalakulásokat nagy figyelemmel kísérte, mosolygott és az asztalra helyezte a poharat. Aztán hozam fordult és vizsga tekintetével nézett rajtam végig.

S most még csak egy van hátra — mondá különös hangsúlyozással, amelyben meghatottság és fölindulás küzdöttek egymással. Azt kérdezem öntől, akar-e bölcseséget tanulni? Hajlandó-e tölem valamit tanulni? Megengedi-e, hogy ezzel a pohárral a kezemben szó nélkül távozzam, vagy pedig már hatalmába kerítette a kíváncsiság? Gondolja meg jól, mielőtt felel, mert úgy fog történni, amint ön kívánja. Ha azt kívánja, hogy távozzam, szó nélkül megyek s ön nem lesz sem gazdagabb, sem pedig bölcsőbb, ha csak nem tekinti nagy előnynek, hogy egy kétségbeesett, szegény emberrel nagy szívességet tett. De ha az ellenkezőre határozza el magát, új tapasztalatokkal gazdagodik majd s olyan tudományos fölfedezésnek lesz részese, amelyhez hasonlót alig látott még ez a század. Itt, a saját szobájában fog olyasmint látni, ami még a sátán hitetlenségét is legyőzi.

Uram! — válaszoltam, miközben hidegvérűnek akartam látszani, ámbár minden idegem reszketett a fölindulástól — ön talányokban beszél, ne csodálkozzék tehát, ha szavainak nem igen merek hitelt adni. De mivel akaratom ellenére belekeverték az ügyükbe, Yekyll és ön, természetes dolog, hogy legalább tudni óhajtom, mi volt az, ami ebbe belevittek?

Legyen tehát — mondá vendégem. — Lanyon, figyelmeztetem ígéretére, mert ami most következik, hivatásunk titkaihoz tartozik. Ön mindig csak a szűkkeblű anyagiságnak volt híve a tudományban és megtagadta az érzékfölötti orvostant, sőt ki is gúnyolta azokat, akik magasan állottak ön felett. Lásd sa már most, hova vezet ez!

A poharat ajkaihoz vitte és egyszerre kiürítette tartalmát. Vad felkiáltás hallatszott. Egész teste reszketett és tágra nyitott szemekkel, görcsösen mozgó ajkakkal állott ott egy-két percig, miközben két kezével belekapaszkodott az asztal szélébe.

Egyszerre csak úgy tetszett, mintha alakja, külseje megváltoznék. Az arc barnább lett, a formák tágultak, egymásba olvadtak — s a következő pillanatban rémülten tántorodtam a falhoz és két kezemet magam elé tartottam, mintha e csodalátás ellen akarnám magam megvédeni.

(Folyt. köv.)

Ideges és gyöngy gyermekeknek, akik a kávét nem jól bírják, nincs jobb reggeli ital mint a „Kufeké”-vel főzött tej.

Ha olcsón akar vásárolni úgy keresse fel **Márton Ferencz** parti nagyáruházát a **Harisnya királyhoz** Dézsenföld-tér 8. sz. (Kenyér piac.) hol mindennemű konfektó, ugymint aljak, biuzok, pongyolák és gyermek ruhák minden nagyságban kaphatók. — Női, férfi és gyermek tricó árúknban nagy választék. Ugyanott egy tanuló felvétetik

Színházi látcsövek Fischer Jakob látcsészénél Debreczen, Főtér 23. szám. Nagy raktár

Színházi látcsövekből gyöngyház, alumínium, legfinomabb achromatizált üvegekkel a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár szemüvegek és csipetlőkből. Prizmás látcsövek kizárólagos eladása legolcsóbban beszerezhető.



TEGYEN EGY KÁRTYÁRA 5 FILLÉR bélyeget ÉS NYERHET már október 25-én 75.000 koronát december 27-én 1 MILLIÓ KORONÁT ha megrendel nálunk **Convertált Magy. Jelzálogorszájegyet** darabonként 40 havi K 5.10 részletre " 34 " " 5.80 " " 25 " " 7.80 " Ezen sorsjegy évi 8 húzában 1 millió, 500.000, 300.000 kor. fő- és számos nagy melléknyereményre játszik és minden sorsjegyet okvetlen ki kell sorolni legalább is a 100 koronát érő legkisebb nyereménnyel. Bármely nyeremény már az első részlet befizetése után egészben a vevőt illeti. Ha tehát az első részletet póstaútványon vagy levélbélyegben és megkapjuk megküldjük a megvásárolt sorsjegy számát tartalmazó vételi okmányt, melynek alapján azonnal játékjogosult. A többi részletbefizetése minden postahivatalnál portómentes, mert megfelelő befizetési lapokat küldünk. A részletek kifizetése után az eredeti sorsjegy bármikor korábban is átvehető. Sorozási lapot havonta ingyen küldünk. Aki az első két részletet egyszerre küldi, annak a harmadikat elengedjük, miről nyugtát adunk. Áraink hatósági ellenőrzés mellett törvényesek. — Eladókat bárhol alkalmazzuk. **MAGYAR MERCURBANK R.-T., BUDAPEST** Ferencz József-tér 5. (Gresham-palota)

Megnyílt! **Uj Női Confectió üzlet** Uj Csapó- és Rávóczy utca sarkán. Saját érdeke mindenkinek őszl és téli **Női-, Leányka- és Gyermek Felöltőket Szatmári János** női szabó üzletéből szerezze be. Bevásárlásnál sok pénzt takarít meg.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-utca 13.

Nyugdíjas családok!



Akiknek elég volt már Debreczenben port szívni, és akik vidékre akarnak költözni ide figyeljenek!

Eladó a Paksi-féle kastély!

Ára 6 ezer forint.

Nagyon, de nagyon kevés pénzzel meg lehet venni!

Monostorpályiban, ahová Debreczenből mindössze 20 krajczárért visz ki a vonat, eladó a Paksi-féle kastély, mely másfél katasztrális holdon fekszik, gyönyörű nagy parkkal.

A kastély magában foglal 6 szobás lakosztályt, fürdőszobát, konyhát, két spájt és e kastélyban van a Monostorpályi postahivatal is. Az egész kastély vízvezetékkel van ellátva, a szobákban cserépkályhák.

Sarok ház.

Padló lakk!

legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál

Hatvan-utca 8. sz. — Telefon 205. szám.

A Matild crémnek

nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla (ala Erényi.)

A Matild crémet ösmeri minden uri nő, ki a Matild crémet évtized óta használja itt Debreczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a Matild crém-ben nincsen higany, sem ólom, semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki senkinek vénségére a foga, a Matild crémtől nem hasogat idővel az arc-csontja. A Matild crém olyan a nagy lármával hirdetett crémek között, mint a szerény, de illatos erdei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyésztett, szép külsejű de szagtalan virágok között.

A Matild crém, bőrt finomít, azonnal fehérit, puder alá nappali s esti használatra a legjobb ránczfedő, szeplőt, májfoltot, mittessert, minden bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a Matild arczenőcs éjjeli használatra. A Matild crémet ha használja, nem költ hiába, mert ha hirdetett hatásának nem felel meg, árát minden kibuvó nélkül visszadom. Matild szappan, poudert, hajrester.

Részítőjük KUN ISTVÁN

gyógyszerész

Matild szépségkészítmények kaphatók minden gyógyszerertárban és drogueriában.

Főraktár: Kubek, előbb Tóth Béla gyógyszerertára (Tiszapalota.) Jóna és Jóna droguerija Debreczen.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Intelligens idősebb keresztény uri ember felesége lennék, akit igazán tudnék szeretni, nem kalandot keresek, hanem egy jó embert. Irjen „22” jelígre a kiadóba.

„Kasiné” jelígre levele van.

„22” jelígre levele van.

Betöltendő.

Egy 13-14 éves fiu küldöncznek felvétetik kiadóhivatalunkban.

Tanuló leány felvétetik Czitrom Mór női fodrász termébe, Simonffy-utca, tejpiacz 5. Kihullott hajak megvétetnek.

Takarítónét keresek délelőtti takarításra. Czim a kiadóba.

Gyermektelen házaspár házmesternek lakók nélküli házamhoz felvétetik József királyi herceg-utca 32. szám.

Adás-vétel.

Uj harisnya kötések és fejelések a legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány gyárban Debrecen. Ugyanott tanulók és tanuló lányok fizetéssel felvétetnek.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debrecen, Tisza-palota.

Budapesti Férfi szabó

készít divatos szabásu

öltönyöket 40-50 koronáig.

DEBRECZEN, Sas-utca 4. szám.

Csimege-szöllőt szállít bármily mennyiségben 5 kilós kosarakban Darvas Miksa szállító kivitele. Telefon 294.

Harmathy antiparium Fűvészkert-u. 14. Készpénzen vesz egyes könyveket, egész könyvtárakat, régi könyveket.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Tulhalmozott raktár miatt saját gyártmányu

Férfi, Női és Gyermek cipőimet

mélyen leszállított árban árusítom el

Fischer Menyhért

Piacz-utca 3.

Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14. Disművek, regények, zeneművek féláron kaphatók.

Ha olcsón akar ruházkodni úgy vásároljon **Schwarz Salamon** cégnél Simonffy-utca 2. Váray mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, karchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok szőrme boakban rendkívül olcsó árak. Czimre tessék ügyelni.

Boros hordók használt és új leszállított árban kapható Glüknél Péterfia-u. 76. szám.

Lexicon Franklin és Révay Lexicon előjegyezhető Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14.

UJSÁG Timmer Sándor

kaptala és sánta készítő

DEBRECZEN, Morgó-utca 7. sz.

Egy jókarban lévő, finomabb (nickelozett) copirprés megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

Borezet házilag készített kapható. Czim a kiadóba.

Lakás.

Két utcai első emeleti lakás mindenik 4-4 szobával tágas előszobával s a modern igényeknek megfelelőleg minden mellék helyiségében teljes kényelemmel, gáz és villanyvilágítással berendezve november hó 1-től kiadó Hatvan-u. 2-ik szám alatt. Értekezhetni Muraközy László gyógyszerárban.

A legdivatosabb uri öltönyök,

felöltők, téli kabátok készítését elvállalja az

Angol uri szabó

Debreczen, Batthyányi-utca 2. sz.

Kül- és belföldi szövetek nagy választékban.

Különléle.

Műfogak és fogsorokat készít Magyar fogmütermé Szent-Anna-u. 5.

Welsz Ferenoz épület és mű-butor „asztalos”
József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.



Szép csak az lehet, ki

Mauthner

„Lillom crómjót”

használja. — Vételnél

Mauthner névre ügyel-

őük. Kapható „Arany-

Angyal” gyógyszerár

Debreczen, Piacz- és

Szent-Anna-utca sarok.

Itteles házi koszt kapható intelligens családnál a központon. Czim a kiadóban.

Vályog törmelék. A Barna-utca 15. sz. a. ócska épületek lebontásából kikerülő vályog és egyéb törmelék elhordásért ingyen adódik. Ajánlkozás Rákóczy-utca 43. sz. alatt jelentendő, két napon belül.

Piacz-utca 75. sz.

Bauer Károly

óra és ékszer üzlete az (Iparbankkal szemben)

Kitűnő órák

legújabb divatu ékszerek legutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel óras műhelyemben Piacz-utca 75. sz.

„Kolláritt” bõrlemez

a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő lemeze.

Egyedelárusító Debreczen és vidékére

Mező Ármin

fakereskedő Wesselényi tér 6. Kartelen kívül.

Ön rendel

nap- és esernyőt és nem gondol arra, hogy csellel drágán fizet.

Ha akar

magának hasznót hajtani-forduljon hozzám bizalomt mal, mielőtt szükségleté-fedési.

Nem fizet

el hiába való össze, get — jó munkát — jó árut kap olcsón ha fel-keresi cégemét.

Wiener Hermann

nap- és esernyő készítő

Debreczen, Sas-utca 3. sz.

Javítások és áthuzások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nagy Lajos hirdetési irodájából

Csapó-utca 13.



Eladó ház!

Van rajta egy régi jó fűszerüzlet italméressel és trafikkkal!

A Péterfia-utca szájában, **Homok-utca 3. számú ház** ezennel eladóvá tétetik! **Ára e háznak 5 ezer forint!** kedvező fizetési feltételek mellett!

Szép nagy tágas udvar, cserepes téglapépülettel ellátva, melynek eleje régebbi, a hátulja azonban új. A következő mellék-helyiségeket foglalja magában:

Egy jó menetelű kis szatócs üzlet, italméressel és trafik engedélylyel, az üzlet-hez tartozik három szoba, szép nagy konyhával, kamarával, pinczével, cserepes főkamarával és cserepes sertésállal és egy udvari szoba, különálló csinos kis épületben.

Nagyon jól jár vele

aki e házat megveheti!

Köszén és tűzifa árjegyzék.

100 kg. száraz vágott fa K 2 40

500 „ „ „ „ „ 11.—

100 „ szalon porosz köszén „ 4.40

100 „ darabos kocsz „ 4.20

házhöz szállítva.

Gabányi Sándor Csapó-u. 28. sz.

Telefon 449.